

五景點輝火燃都曉，此景古今美園大

好文觀。

一八六十年出華參政部蘇聯，西賓大對照極了禮貌，但僅點頭落一

聲，一舉而知其國同領事，此年秋，蘇聯莫南是蘇聯，美國也

有之承，讓余官署封卡姆齊，更向張

司京森鄭本卦也喜人選，其後二十

年，蘇聯莫南是蘇聯，當御美國

神空界，五金業界，並頤居中口音一

載。其御美國也又共燃脂財當歲，

且如蘇聯丈，大其景元，蘇聯英

齊委以重任，雖無空頭，不少畏戈，

參政參眾院歸司，司京森以又共燃脂財當歲，

高斯，刺善難，刺文林等入日進，而

多告恨戰。五年半分，一召東大文封

曾燃脂財當歲，司京森以又共燃脂財當歲，

高斯，刺善難，刺文林等入日進，而

多告恨戰。五年半分，一召東大文封

平冬大去越南，高斯，刺善難，刺文林等入日進，而

多告恨戰。五年半分，一召東大文封

門氣一八五四年，蘇聯台北都，好即出

集團的辦公地點，而且收費之昂也相

當驚人。不少在白宮工作後離職的官

員，或是退休的參眾議員多半參入這

一行，退而不休，而且名利雙收。近

水樓台先得月，甚有道理。

一九六〇年我到美京華盛頓定居

，四十多年前的華府和廿世紀的華

府有很多不同，近半個世紀的變化相

當驚人，而我身歷其境真是感慨萬千

，尤其是看到政壇上的驚濤駭浪，桑

田滄海，人上人下，是走馬燈，是流

水帳，千奇百怪不一而足。

亞城大學擔任電機翻譯，擔任這個小

公司，當然成為爭取對象。當他們互相爭

取我入黨工作之時，我對雙方代表說

那一黨把我的車位爭取回來，我就加

入那一黨，不久之後共和黨真的把車

位爭取給我。於是為此加入了共和

黨，而開始替共和黨賣力了四十多年

，這是我當初絕沒有預料到的事。

我從尼克森開始到福特，到雷根到

布希父子，而尼克森若非我冒萬難替

可忍，但我當時投訴無門，異常氣憤

華府滄桑

● 陳香梅

近水樓台名利雙收

入共和黨賣力冊年

我在華府的第一份工作是在喬治

亞城大學擔任電機翻譯，擔任這個小

機構的主管，時在六〇年代初，華府

對亞洲人尚有歧視，我是主管，副主任

任是一位男性白人，他後來居上竟把

這是我當初絕沒有預料到的事。

我從尼克森開始到福特，到雷根到

布希父子，而尼克森若非我冒萬難替

可忍，但我當時投訴無門，異常氣憤

，這是我當初絕沒有預料到的事。

他為越南局勢週旋，他可能於一九六八年選不上總統，這段歷史說來話長，真是一言難盡。尼克森為了水門事件下台也是中國人所謂有些報應，緊急關鍵時他會不顧一切犧牲別人，保存自我，為此美國歷史永遠會記述水門醜聞。

一大騙局悔之不及

當還在桑滄府華十武卷時，尼克森答應了，很可惜沒有簽定協議，我後來覺得那是一個大騙局，悔之不及。

恃才傲物遭人忌妒

我自一九六五年開始，擔任美國飛虎航空公司國際事務副總裁後，每年多次去越南，這期間和阮文紹、阮高祺、陳善謙、陳文林等人相識，而且成為好友，尤其是阮文紹，他對我十分友善，無話不談，當然他最關心的，是美國對越南的協助。當時美國參選參眾院議員時，也是以反共為宣傳。其時美國的反共熱潮相當強烈，尼克森順水推舟得以入選，其後二十年間也是以反共聞名，後來又以親共造勢，一舉而成為國際問題專家。

一九六七年他準備參選總統時，正是越戰火熱時期，也是左右美國大選的主要決策之重要環節，尼克森為此早就和我商量，因為他知道我和越南總統阮文紹關係良好，請我做他們之間的密使。我當時很關心越南局勢，也心想協助越戰早日結束，因此和尼克森約法三章，請他答應若我助選，他勝利後要儘早安排越南停火，這一點尼克森答應了，很可惜沒有簽定協議，我後來覺得那是一個大騙局，悔之不及。

競選人，與尼克森分庭抗禮，互爭雌雄，各有千秋，而到了最後決定關鍵時操縱於越南，這豈不是奇事，而我也在不知不覺的情況下成為助選主角。我被委任為尼克森競選總部婦女委員會主席，有了很大的辦公室，並有多名助理。在那年代，一名東方女性被委以重任該是空前的，不少男女政客當然眼紅。當年我才四十出頭，在航空界、在企業界、在政場中已有一席之地，難免有點恃才傲物，更何況又經常和尼克森的內閣大員有秘密會議，無形中也遭人之忌，這是後事。

擔任密使達成任務

十時二十四分，越南戰事正式宣布結束。西貢投降！

詹森總統為了協助韓福瑞也出了奇招，宣布要在巴黎召開和談，由美國、越南和越共參加，這當然是煙幕，但不能不說是很好的宣傳。阮文紹派阮高祺去參加了，當然沒有結果，於是阮文紹宣布以後不再參加，一切要等到美國大選結束再作決定。這一

決定使尼克森大喜過望，因為這一來所謂「和平煙幕」不攻自破，美國選民不會因此而投「和平票」而有利民主黨。但在此緊要關頭，阮文紹是主角，因此尼克森希望他遵守諾言——

美國大選之前不去巴黎。尼克森派給我的秘密任務是要阮文紹遵守諾言。為此我專程去了西貢，而且達成任務。

尼克森競選獲勝，但他沒有遵守諾言，他要在越南爭取勝利是季辛吉提出的主意，要「光榮的和平」，當然這不可能，一九七五年五月七日上午

後，神情低落，話中有淚，他說想去英國倫敦，於是我回華府覆命，白宮安排阮文紹去了倫敦，他的夫人和三個孩子去了波士頓。十年後一九八六年，又由我請求美國國務院安排阮文

阮文紹夫婦和總理陳善謙夫婦去了台北，阮高祺夫婦隨著越南難民一同乘美國軍機去了菲律賓，再入美國，國破家亡，悲痛之極。美國在越南打了十年敗仗，傷痕累累，經驗慘痛

打了十年敗仗，傷痕累累，經驗慘痛，如今又在伊拉克展開戰場，勞民傷財，茫茫來日，其結局可能比越戰更不可收拾。

尼克森為了水門事件被迫下台之後，福特以副總統身分升為總統，他召我入白宮，請我親自去台北面交一封私人信件給阮文紹，信中告訴阮文紹不要來美國，因為美國反戰浪潮雖因越戰結束而低落，但民間反感甚烈

，他考慮到阮氏的安全，信中並說可協助他去其他國家暫住。

金打火機送給安娜

二〇〇一年九月底阮文紹在波士頓因心臟病去世，享年七十八歲，在西貢分手時他贈我一個金屬打火機，上面刻著送給安娜，下面刻著阮文紹，這份禮物我仍保存，代表難忘的歷史。

謎語大家猜(五)

中外四六七期謎底如下：

1. 一二
2. 巧克力
3. 開放
4. 汶萊
5. 美中不足